

侨都观察

靠什么拼什么凭什么

写在江门地区生产总值突破4000亿元之际

A 突破4000亿元大关 江门靠什么

2023年的江门，迎来建市40周年，恰是风华正茂。

2023年的江门，GDP突破4000亿元大关，正值当打之年。

回望来时路，江门建市之初GDP仅28.59亿元，乘改革开放春风，1990年百亿冲线，2007年迈入千亿门槛，2013年进阶2000亿元，2018年跻身3000亿元。从一千亿到两千亿，用了6年时间；从两千亿到三千亿，用了5年；从三千亿到四千亿，也用了5年。

然而要看到，GDP基数在扩大，每个百分点对应的增量也在扩大，意味着在较短时间内实现新的千亿跃升，增速就要保持在相对较快的水平，着实来之不易。

特别是，面对世纪疫情和百年变局交织影响的复杂形势，江门2022年GDP增速位列全省第二，取得建市以来最好排位。2023年，向上向好态势巩固增强，一季度增长4.2%、二季度增长5.7%、三季度增长5.9%、四季度增长6.6%，GDP增速节节攀

升，尽显发展韧性活力。

任凭风浪起，开好“顶风船”。突破4000亿元大关，是党中央坚强领导、省委省政府正确领导的结果，是市委市政府团结带领全市上下攻坚克难、奋力拼搏的结果。今日之江门，社会各界干事创业的精气神焕然一新，现代化建设崭新气象喷薄而出，自强不息的侨都精神在回归中升华。

读懂江门，从侨博馆开始：数百年来，一代代五邑侨胞漂洋过海、闯荡世界，为所在国发展作出了巨大贡献；他们爱国爱乡、情系桑梓，在我们国家各个历史发展阶段都发挥了重要作用。华侨华人所体现的拼搏精神，是我们奋进新征程的强大精神动力。

江门市第十四次党代会号召我们：心怀“国之大者”，牢记使命担当，感恩自强不息。就是要求大家：在百舸争流的时代洪流中，坚决摒弃“小富即安、小进则满”思想，杜绝妄自尊大、妄自尊大的心理，弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的拼搏精神。

因此，我们看到，自强不息的今日江门，敢想敢干敢拼——把握全球经济大势，以RCEP生效实施、中欧新一轮合作为契机，江门率先举办RCEP启航合作发展系列活动、首届中欧绿色创新发展大会，建设全国首个RCEP经贸科技文化合作交流中心、全国唯一的中国与东盟中小企业合作区，对外经贸往来更加密切、合作更加繁荣。

把握区域开放合作，聚焦“一点两地”全新定位纵深推进大湾区建设，江门提前布局“大桥经济”，主动深化与港澳、深圳合作，积极争取国家、省支持指导，与香港谋划建设港邑绿色产业园，携手深圳共建深江经济合作区，把大广海湾区经济打造成为粤港澳大湾区合作国家级平台。

敢为人先，才能发展领先；敢闯新路，才能开创新局。建设社会主义现代化新侨都，江门靠的正是自强不息的城市精神，是海内海外“两个江门”的团结努力、奋斗拼搏。

B 站稳新千亿台阶 江门拼什么

工业始终是江门经济安身立命之本。

早在上世纪80年代初，江门已是广东仅次于广州、佛山的新兴工业城市。亚洲最大糖厂甘化厂、全球最大的拉舍尔毛毯生产企业鹤山美雅、生产国内第一台全自动洗衣机的江门金羚等，铸造了百年工业之城的血脉肌理。

“十四五”期间，江门成为广东省规划发展全部20个战略性新兴产业集聚的城市，拥有全省新一轮布局面积最大、可连片大规模开发的大型产业集聚区。这是省委、省政府面对激烈的国内国际竞争、提升制造业国际竞争力作出的重大战略部署。

顺势而动、乘势而上，“工业振兴”正当其时。江门市第十四次党代会作出部署，巩固提升支柱产业，发展壮大新兴产业，推动制造业发展从跟跑到并跑、再到若干领域领跑全省，勇当全省制造业高质量发展主力军。

从历史中走来，荣光不减；在

竞争中蜕变，再奏凯歌。

2023年，江门三次产业结构比重为8.6:46.1:45.3。其中，二次产业——工业对GDP的贡献率为60.2%，对GDP增长拉动率为3.31个百分点。制造业增加值增长6.2%，对全市规模以上工业增长贡献率为81.8%，支柱作用明显。

综合重点产业链具体表现：摩托车、家电、食品等传统优势产业提质增效，加快链条式、集群式发展，筑牢工业规模化发展基本盘；船舶与海工装备、硅能源、新型储能等新兴特色产业做大做强，加快形成新质生产力，打造工业跨越式发展新引擎。

短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链。如今的江门，产业结构优化升级，新旧动能接续切换，产业创新力、竞争力、抗风险能力显著提升，新型工业化步伐显著加快。

特别是当前，新一轮科技革命和产业变革风起云涌，新技术、新产业、新业态蓬勃兴起，只有把准趋势、前瞻布局，选好突破口、抢占制高点，才能实现弯道超车、跨越领跑。

两年多来，江门市委、市政府抢抓机遇，开辟出硅能源、新型储能、安全应急、盾构机、传感器、低空经济、电力装备等特色产业新赛道，前瞻布局人工智能、合成生物、氢能、深海装备等未来产业，构筑未来发展新优势。

两年多来，江门构建“双碳实验室+双碳产业园”政产学研用融通发展新模式，中创新航、隆基储能等新引进项目落户。2023年，新招产业项目投资总额超2000亿元，成为全省第六座工业投资超千亿元地市。这都是认可的表现、信心的证明。

坚持实体经济为本、制造业当家。站上新千亿台阶，江门将坚持传统产业、新兴产业、未来产业并举，加快建设更具国际竞争力的现代化产业体系，在一次又一次工业新发展新突破中，拼出一场又一场新胜利。

C 迈向万亿级城市 江门凭什么

跃上4000亿元，既是里程碑，更是新起点。

江门市委明确的目标：用十年左右的时间奋力实现GDP等主要经济指标翻一番，在推进中国式现代化建设中再造一个现代化新江门，加速迈入万亿GDP城市行列。

从4000亿元到万亿元，江门雄心何来？

放眼全国，“万亿城市俱乐部”今年再扩容，江苏常州名列我国第25座“万亿之城”。常州是苏南万亿新秀、江门是珠西崛起新星，两座城市虽相隔千里，却能在互映中启迪思考、激励信心。

以十年为轴观察：2013年的常州GDP为3969.75亿元，离4000亿元门槛尚缺“临门一脚”。笼罩在苏州、无锡两大“巨无霸”邻居的高光之下，当时的常州在长三角城市群并非顶尖的存在。

从常州看江门：常州与江门都是工业门类齐全、基础扎实的“硬核城市”，二次产业占比均超过45%。十年前，常州抢滩新能源，实现万亿城市“加速跑”。如今，江门布局新赛道，所处形势风口、所拥机遇优势甚至更优于常州。

用十年左右时间实现GDP翻番，甚至迈入万亿城市行列，是一定能够实现的。

从4000亿元到万亿元，江门自信何在？

“天时”已至——

连通深圳的深中通道、连通港澳大桥的黄茅海跨海通道今年将建成通车，江门区位优势迎来历史性突破和提升，成为环珠江口“黄金内湾”的重要组成部分，发展腹地、产业基础、交通物流、侨务资源、生产生活成本等比较优势叠加释放，珠江东岸的优质资源要素加速向江门汇聚，成为跨市战略组合布局理想城市。

“地利”已成——

江门是大湾区内唯一具备可大规模连片开发土地的城市，可为大湾区新一轮大发展、再造一个新广东提供广阔空间。然而，在一段时间里，面积占了全市七成的台开恩，经济总量却仅占三成，空间发展潜力尚未有效释放，区域发展不平衡不充分。

就此，市第十四次党代会首次提出，建立系统的平衡发展政策体系，打造区域平衡发展综合试验区。2023年，“百千万工程”在全市铺开，要求各县（市、区）各尽所能、各展所长，在不同赛道上争先创优、比学赶超。

两年多来，7个县（市、区）打破狭隘地域局限，坚持“一盘棋”理念，走上了差异化竞争的区域协同发展道路。比如，新会新能源板块异军突起，成为全市首个千亿强区；恩平发力智能装备、低空经济，县域经济形成新增增长极……“七马齐心、同向发力”勃发新气象，县域经济焕发新活力。

“人和”已聚——

看今日之江门，我们前进的步伐走得见神采、彰底气。面对你追我赶的激烈竞争，全市上下铆足敢为人先的“闯劲”、只争朝夕的“干劲”、勇争一流的“拼劲”，以改革的思维、创新的办法、开放的胸怀，干出了新作为、闯出了新天地。

面对百年变局的机遇与挑战，海内海外“两个江门”紧密携手，广大侨胞踊跃投身大湾区、建设新侨都，积极投资兴业、创新创业，成为侨都赋能的重要建设者、支持者、见证者，成为江门融入新发展格局、实现高质量发展的关键优势、重要力量。

看未来之江门，我们前进的步伐走得更加扎实、更有力量。抢抓新阶段大湾区建设重大机遇，全市各县（市、区）树立雄心壮志，团结一致、眼光向外，强化产业联动、协同创新、联合招商，头雁引领、全域争先的“千亿”经济强县冲刺梯队逐步成型。

抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇，全市上下勇立潮头、勇争一流，更好凝聚海内海外“两个江门”的智慧和力量，共同打造珠江口东西两岸融合发展、广东新一轮高质量发展主力军主战场，在推进中国式现代化建设中奋力再造一个现代化新江门！

（唐达）

百舸争流，千帆竞发，新会奋楫争先。

2023年，新会在全市率先迈入千亿GDP强区行列，这是一件足以载入江门经济发展史的大事。我们不禁要问：什么是新会？

优秀的“水手”，既要会顺势而为开“顺风船”，又要会顽强斗争开“顶风船”。新会，正是这样一位不惧艰险、勇搏风浪的优秀“水手”。

1362平方公里的葵乡大地，历来是一块擅于创新、擅于闯关的土地。破题千亿，规模的背后是新会坚持吃改革饭、走开放路、打创新牌，不断筑牢高质量发展的新优势。

没有什么比信心更重要，没有什么比行动更宝贵。回望历史，新会从未动摇过发展实体经济的信念，每一次加速都没有偏离“制造业当家”的跑道。立足当下，千亿GDP强区的奋力一跃，已经充分展示出新会加快发展、稳健前行的担当。展望未来，这座城市再次为江门扛起首善大梁，努力打造“强区强镇富民兴村”的高质量发展新会标杆。

走过不凡，征衣未解再跨鞍，又踏层峰辟新天。站在千亿新起点，新会锚定新的目标继续出发！

历史突破

南海之滨，银洲湖向海奔流不息。

国家战略和广东全局使命叠加，抓住机遇，新会有望乘风而起；如果错过窗口，则可能错过一个创新崛起的新时代。

立足江门、辐射湾区、面向国际，独特的区位优势注定新会要在全市的高质量发展大局中承担重要使命。

市委对新会区的高质量发展寄予厚望，赋予新会“建设首善之区、当好江门高质量发展标杆”的定位。在去年开年的全市高质量发展推进会上，市委明确要求新会要向全市首个千亿GDP强区冲刺。

冲刺千亿，既是新会实现高质量发展和创新崛起的内在需要，也是奋力再造一个现代化新江门、为广东走在前列作出新的更大贡献的现实需求。

新会经济总量占全市的1/4，历来是全市发展大局的“顶梁柱”“压舱石”，在新发展格局中理应发挥好支撑、链接、服务作用，以更大格局、更宽视野谋发展、兴产业、抓项目，打造湾区西翼门户重要枢纽城市。

但是，进击“千亿之城”绝非坦途。如何做大做强县域经济这个“大盘子”，处理好“稳”与“进”、“破”与“立”、“好”与“快”之间的关系，考验着新会的智慧和魄力。

过去一年，新会区以勇争一流的奋斗姿态，举全区之力，锚千亿目标，以头号力度推进“百千万工程”，高标准建设“一园三中心”，跃居全国高质量发展百强区第40位，连续12年争先进位，上榜广东县域经济综合发展力排行榜，连续两年上榜中国工业百强区名单，实现了综合竞争力、产业集聚力、区域辐射力、发展影响力的大幅跃升。

1000亿，这不是一个简单的数字，而是具有强烈的象征意义，代表的是工业硬实力，反映的是产业能级，印证的是城市竞争力。

1978年改革开放之初，新会GDP只有3.2亿元，1986年首次超过10亿元，2001年达到100亿元，如今跃上千亿新台阶，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，得益于历届党委政府打下的坚实基础，凝聚了新会广大人民群众的辛勤汗水。

何以制胜

新会的奋力一跃，并不是简单一跳，而是有支点的撑竿跳。

改革开放创新“三大动力”是广东最

新会：千亿强区的奋力一跃

鲜明的标识，也是新会始终牢牢抓住、不断巩固发展的最关键优势。

改革开放以来，新会秉承敢闯敢试、敢为人先的精神，先后培育形成化纤纺织、纸及纸制品、金属制品、高端装备等产业集群，引进一批知名外资企业，经济社会发生翻天覆地的变化，这都有赖于“三大动力”。

从投石问路到掷地有声，从小育苗到串珠成链，从突破前沿到赋能产业……每一步的背后，都是新会十年如一日地执着和积累。

奋力一跃，彰显的是新会的实力。多年来，新会区坚持制造业当家不动摇，不断推进传统产业转型，加快推动新质生产力涌现。如今，制造业已经是稳定支撑经济增长的重要支撑力量，底蕴深厚、根基坚实，能够引领“进”的步伐。

奋力一跃，彰显的是新会的引力。过去一年，新会招商引资“群狼作战”，引进项目数量、项目投资额、10亿元以上项目等均取得全市第一佳绩。全面融入湾区的交通网络不断优化，银湖湾滨海新区建设不断加速，深江合作掀起新高潮。

奋力一跃，彰显的是新会的活力。人才带着智慧来了，企业带着项目来了，“全球朋友”带着期待来了。区镇经济一体化改革稳步推进，三大“万亩千亿”园区成为发展“主引擎”，政务改革的“新会速度”领跑珠三角，更多“新会制造”走向全球，新型工业化发展正不断提速提质。

当然，新会的实力、活力、引力远未触及“天花板”。乘千亿美元之势，扛首善大梁，朝着打造“强区强镇富民兴村”的高质量发展新会标杆，新会当奋力起跳！

重新出发

千亿GDP绝非终点而是新的起点。新会，不是一座普通城市，作为江门经济大区要真正挑大梁，经济体量必然要更进一步。

新会区委十四届六次全会提出，新会要把握坚持高质量发展这个新时代的硬道理，认清找准千亿之后再出发的新坐标。

新会地处大湾区承东启西的关键节点，随着深江高铁、深中通道陆续建成通车，区位优势突破升级。腹地纵深广阔，拥有可大规模连片开发的土地，发展潜力巨大。坐拥10个国家级产业基地，正加快建设657平方公里、全市布局面积最大的大型产业集聚区，是江门新一轮制造业高质量发展主战场主力军，在大湾区激烈竞争中必定大有可为、必须有所作为。

乘千亿美元之势，扛首善大梁，站在千亿新起点重新出发，同样需要奋力一跃。

这一“跃”，要纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设。锚定建设世界级的大湾区、发展最好的湾区，高水平建设深江合作“主平台”，全力打造对接港澳“桥头堡”，全面提升提速银湖湾滨海新区建设，举全区之力打造三个万亩承载、千亿体量的现代化产业园区，在打造江门推进粤港澳大湾区建设“桥头堡”上实现新突破。

这一“跃”，要加速迈向“智造强区”。推行新型工业化，培育新质生产力是新会的重要任务，重点打造“高端装备制造”和“新材料”两大战略性新兴产业，巩固提升“现代轻工纺织”和“现代农业与食品”两大战略性支柱产业，大力培育新能源、新一代电子信息、生物医药与健康等若干产业集群，为筑牢江门经济发展的“压舱石”提供有力支撑。

这一“跃”，要全力实施“百千万工程”。坚持城乡融合和区域协调两手抓，在打造城乡融合发展示范中心上实现新突破，聚焦实施强镇富民兴村“十大行动”、“五个一百”共建行动，全面激活区、镇、村三级潜力，为推动千亿之后再腾飞注入强劲动力。

真正卓有成效的一跃，一定是力量集聚的一跃。新会，铆足干劲，靶向发力，让这“奋力一跃”成为新时代下江门之“进”的新动能。

（叶田）



连通深圳的深中通道、连通港澳大桥的黄茅海跨海通道今年将建成通车，江门区位优势迎来历史性突破和提升，成为环珠江口“黄金内湾”的重要组成部分。图为黄茅海跨海通道。张浩洋 粤交集团供图